

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS NOTICIAS Y TELEGRAMAS
ECO FIEL DE LA OPINION Y VERDADERO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE GRANADA Y SU PROVINCIA

PRECIOS DE SUSCRICION

PAGO ADELANTADO	Un mes	Tres meses	Ses meses	Un año
Granada	1.50 p.	4.50 p.	9 p.	18 p.
Provincias	1.75 p.	5 p.	10 p.	20 p.
Portugal	2 p.	6 p.	12 p.	24 p.
Cuba y Puerto Rico	2 p.	6 p.	12 p.	24 p.
Unión Postal	2 p.	6 p.	12 p.	24 p.
Demás países	2 p.	6 p.	12 p.	24 p.

Min. 5 cts.

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR PROPIETARIO,

FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ

OFICINAS E IMPRENTA,

RECOGIDAS, 2, GRANADA

TELÉFONO 77.-APARTADO DE CORREOS 37

PRECIOS DE INSERCCIONES

PAGO ADELANTADO	1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
Anuncios, línea, una vez, tipo 8	2 p.	1 p.	0.50 p.	0.15 p.
Idem de espectáculos	5 p.	2 p.	1 p.	0.50 p.
Idem financieros ó de empresas	5 p.	2 p.	1 p.	0.50 p.
Idem mortuorios, línea	3 p.	2 p.	1 p.	0.50 p.
Reclamos, línea	10 p.	5 p.	2 p.	1 p.
Comunicaciones, línea	100 p.	75 p.	2 p.	4 p.

Rebaja en los anuncios permanentes

Fabrica de ABONOS PLEYN CARRILLO Y C. SANTAFÉ

SERPENTINAS

Gran depósito en el Tinte del Aguila más baratas que en ninguna capital de España. No comprar ni contratar hasta que visitéis dicha casa.

SE VENDEN

TREINTA acciones de la Compañía General de Electricidad al precio de 500 pesetas una.

En las oficinas de este periódico darán razón.

PERDER EL TIEMPO

Se temía que después de perdidas las colonias perdiéramos también el tiempo.

Pasa un día y otro, sin ir resolviendo los problemas nacionales que tanto nos interesan.

Ahora se van a abrir las Cortes y allí se discutirán con gran aparato sucesos irremediables, cuyo examen y apreciación pueden encender los ánimos y conducirnos a los excesos de la pasión política.

Ni para la agricultura, ni para el comercio, ni para la industria del país, se dan soluciones: todo se reduce a si este ó el otro personaje político hace ó deja de hacer declaraciones, cuando lo que hace falta son actos y realidades.

Seguramente que la labor parlamentaria será estéril: habrá sesiones ruidosas sobre nuestros desastres, pero no se discutirán ni aprobarán serenamente proyectos de ley en pró de la riqueza nacional ni de los elementos que la producen.

Aun hay fuerzas en esta nación para salvarse con un buen gobierno, que apartándose de la vieja política, emprendiera la nueva con decisión.

El país es dócil, trabajador y sensato; lo remueven los políticos con sus luchas, sus promesas y sus ofrecimientos, que luego no cumplen.

Con diez años sin Cortes, sin partidos, sin políticos de oficio, podría un gobierno acometer la tan cacareada regeneración nacional.

Hasta ahora no hay esperanza de ello; seguimos como antes: componendas, intrigas y declaraciones.

Y los pobres ciudadanos de provincias, sometidos a esa política funesta que se irradia desde Madrid a todos los ámbitos de la península.

Manteniendo el programa.

La comisión permanente nombrada por la asamblea de las Cámaras de Comercio, ha dirigido una circular dando cuenta de la constitución de 23 nuevas Cámaras dispuestas a mantener el programa acordado por la mencionada asamblea, y exponiendo su juicio sobre la conducta del gobierno.

En ese documento del que hemos recibido un ejemplar, se leen, entre otros, los siguientes expresivos párrafos:

«La comisión se siente impaciente y ofendida, no tanto por el desdén olvido, cuanto por la persistente conducta de nuestros gobernantes.

Tenía derecho a esperar que nuestros hombres, equivocados ayer y aleccionados hoy, buscaran su rehabilitación sumándose con el país, y confiaba también que al adherirse al programa de Zaragoza cumplirían respondiendo, más que a conveniencias personales y políticas, a necesidades que afectan a la vida de la nación.

En una cosa y otra se ha equivocado. Cincuenta y ocho días peor que

perdidos en la obra de reconstitución del país. Los hombres... ahí están... todos iguales, sin que en esa gran mancha que cubre un cuarto de siglo destaque uno solo, de ánimo esforzado, espíritu fuerte y alma templada, que pretenda ganar la confianza del país, acometiendo resueltamente la obra de regeneración y arrestrando sin miedo peligros inventados por media docena de amenazados que, usando de la intriga, se preparan, conciertan y disponen a desacreditarla ó mistificarla.

Y en cuanto a la manera de aplicar las reformas, con juzgar el primer intento basta. Al tardío anuncio de la supresión del ministerio de Ultramar sigue la idea de conservar una dirección completa; y si esto sucede, la tan cacareada economía constituirá un agravio más al país. Un ministro que cambia de domicilio, un subsecretario que pasa a director, unos cuantos desdichados, agraviados ya con la credencial que, apartándose del trabajo, les creó necesidades insostenibles, arrojados a la calle, y un aumento en el presupuesto nacional de 500 á 800.000 pesetas que antes pagaban las colonias.

Estas son todas las economías realizadas en dos meses, y como si esto no fuera bastante á sumar recelos y á restar esperanzas, el caciquismo, en desasosiego ayer, levanta hoy la cabeza más soberbio y descarado que nunca, y ejerce, sin freno ni límites, influencia decisiva y perniciosa en las funciones todas de la vida pública.

Los gobernantes hoy y el Parlamento mañana, pediremos con apremio leyes que devuelvan al país la tranquilidad perdida, y si, lo que es de esperar, continúa el divorcio entre gobernantes y gobernados, directores y dirigidos... peor para ellos.

Nuestra obra, tres veces justa, tres veces santa, debe realizarse y se realizará.»

EL RELOJ

—¡Me muero, abuelita, me muero! exclamó de pronto la hermosa Mirta.

—¿Qué te pasa, lucero de mis ojos? —¡Me muero abuelita!

—¿Te sientes mala? —Si, gravísima.

—Supongo que lo dices en broma. —Lo digo de veras.

—Pero si estás más lozana que una flor primaveral.

—No importa.

—¿Pues por qué dices que vas á morir? —Porque el reloj ha dado ya la hora.

—¡Vaya que razón para dejar de existir! Veinticuatro veces al día señala el reloj la hora, sin que nadie piense exhalar el último suspiro.

—Es que hay horas y horas, abuelita. Las doce acaban de dar en el reloj del comedor y ese es el momento en que debía venir á verme el amigo á quien adoro con toda el alma. Y ya que no ha venido, por haber muerto ó porque me es infiel, no me queda más recurso que morir.

Y, con efecto, dejó Mirta de existir á los pocos instantes, inclinando en el borde de la ventana su diminuta cabeza, mientras que de su entreabierta boca surgía una mariposa de nieve que emprendía el vuelo por los aires. Era el alma de Mirta.

No hay palabras con que pintar la desesperación de la abuela, quien llena de terror, dejó caer la labor que en sus manos tenía.

Con los ojos inundados de lágrimas cubría de besos el rostro de la muerta, ó se paseaba por el aposento sollozando y mesándose el cabello.

—¡Al!—exclamaba la pobre vieja—ya no existe la nieta á quien tanto amaba; la encantadora criatura que arrullaba mi sueño durante la siesta de la tarde; la que me acompañaba en mis paseos por el jardín y me servía de consuelo en este mundo.

Tal era la tristeza de la anciana, que la infeliz, no pudiendo soportar

su dolor cayó desplomada en el suelo, sin preocuparse ya de nada absolutamente.

Así es que no vió como la mariposa de nieve entraba por la ventana, se posaba en la boca de la muerta y desaparecía por entre los dientes de Mirta, como un insecto que penetra en el caliz de una flor.

—¡Abuelita! ¡Abuelita!—exclamó la niña en tono alegre y risueño.

—¡Un milagro!—gritó la anciana.—¡Un milagro! ¿No has muerto, pues, hija mía?

—No—contestó Mirta lanzando una carcajada.

—¿Por qué te ríes de ese modo al resucitar?

—¡Ah! ¡Ah! ¡Ah!...

—¿Otra vez? ¿Has tenido al volver á la vida, alguna alegría extraordinaria?

—Sí, abuela, sí. El reloj del comedor no sabe lo que toca. Mi alma, que había emprendido su vuelo hacia el paraíso acaba de pasar por delante del campanario, ha mirado la hora en el reloj de la iglesia y ha visto que no son más que las doce manos cuarto. El amigo á quien adoro con toda el alma, ni ha muerto ni es infiel y viene presuroso por el sendero donde juramos amarnos eternamente, para besar en mis labios mi alma que le pertenece y que vuelve á encontrarse en su centro natural.

Catalio MENDEZ.

RIMA

El tiempo casi no existe:
El pasado es una sombra,
El porvenir, más obscuro,
Nuestro pensamiento entolda.

Dividimos el presente
Que nos parece que estorba,
Entre el ayer, que se sabe,
Y el mañana, que se ignora.

¿Qué nos importa la vida
Si esta vida es una utopía?
Si este mundo es un sofisma
¿El mundo qué nos importa?

La humanidad fatigada,
Ya caminando entre sombras;
Y el cielo, siempre estendido,
La cubre como una losa.

Baltasar Martínez Durán.

De Órgiva á Granada.

En todo el mes de Enero ha hecho en Órgiva un tiempo tan hermoso, tan primaveral, que las naranjas se habían endulzado, algunos haberes habrían ya sus flores embriagando el tibio ambiente, y el delicioso paseo desde la plaza al puente del Guadalfeo, había que dejarlo para la tarde, temiéndolo al sol del medio día.

Peró dije de viajar y se nubló el cielo, se cerraron los horizontes y el tiempo se tornó desapacible y frío. Así ocurrió la mañana que salimos de Órgiva para Granada. Como no hemos conseguido puente sobre Rio-Chico, ni siquiera el enlace de la carretera hasta la ermita de las Animas hasta la pasada del río, tuvimos que ir á pié un buen trecho en busca del coche. En el camino se me hizo la presentación de un joven de gallarda estatura, que empaquetado en el estrecho interior del coche compartió con nosotros las dulzuras y las penalidades del viaje. Bien pronto, según la concisa y elegante descripción de nuestro joven compañero, huyeron de nosotros hacia el norte imponentes sierras de plomo coronadas de nieve y salpicadas de castaños amarillos. Este fué el primer motivo de simpatía que me ofreció aquel joven.

Detestamos de esos hombres egoístas que cuando viajan no piensan ni se distraen con otra cosa que con el negocio que les lleva. Para ellos la naturaleza con sus perspectivas admirables, el amor, la amistad, la patria, el valor, la religión son palabras vacías de sentido que afectan desagradablemente el oído, como sonidos desconcertados. No, aquel joven venía de las playas del Mediterráneo de

oir al arrullo de las olas promesas

de amor de los labios de su novia....

¡Todo lo embellecía este recuerdo! Ya dejámbamos la Alpujarra con el pesar que todo buen corazón siente al abandonar su país natal. Entrámbamos en el célebre Valle de Lecrin visitando el primer pueblo que lo anima: ¡Lanjarón! murió su naranjal, que tanto lo embellecía; pero nos bastó una chispa de imaginación para llenar de pámpanos el esqueleto de sus parrales y resultó siempre hermoso y sorprendente. Mas ¡ay! que bien pronto habíamos de cambiar lo risueño de nuestras impresiones por el pesar y el desgarró doloroso que produjo en nuestro corazón de españoles el letrero de una tienda de Lanjarón que decía: «Aquí se venden explosivos y arroz» No habían caído los lanjaroneses en que esos dos artículos mataron la flor de nuestro ejército en Cuba. Se vino sobre nosotros, con toda su pesadumbre, la catástrofa de las Colonias, y surgió vengativo y fiero en nuestro pecho, el deseo de que sólo los gobernantes españoles se surtieran, para vivir, de la tienda horripilante de Lanjarón.

En pronto llegamos al puente de Tablete, y todos recordamos al animoso fraile, que para quitar el miedo á los tercios aguerridos del marqués de Mondéjar, lo pasó por una viga insegura, tendida sobre el abismo. Sin este arrojó habrían perecido los valientes defensores de la Torre de Órgiva. Después ¡ah! el Valle de Lecrin en todo su esplendor.... Béznar precioso, Talará risueño, dando la verde mano de su vega al pintoresco Chite Por todas partes naranjos pequeños cargados de fruta y extensos olivares animados por la recolección de la aceituna.

Pues señor, vamos á comer, digámoslo todos; y aprovechando una larguísima pendiente por donde el ganado tira con gran trabajo, salieron á relucir las cestas y las fiambresas, y comimos de tal modo que necesitaba capítulo aparte. Como postrero recreativo se ofreció á nuestra vista la admirable laguna del Padul. En la calle de este pueblo, el más atrasado, sin duda, de los enclavados entre Órgiva y Granada, leimos sobre una tienda: «aquí se vende Pan y jigos;» como estábamos recién comidos, el anuncio no nos sentó bien. Llegamos donde las aguas se despiden, unas para el Océano y otras para el Mediterráneo, y después el Suspiro del Moro; allí lloró Boabdil la pérdida inmensa de Granada, y allí nuestra alma se abrió toda entera al goce incomparable de verla.... Hacía mucho tiempo que no la visitámbamos, y la encontramos hermosamente restaurada.... ¿Le quedan aún resabios de su pasado? ¡Ah, sí! Al dejar los equipajes en la administración del coche se presentaron dos empleados de consumos con flamantes dorados en las gorras y nos intimaron la apertura de los baules. Nunca me ocurrió semejante contratiempo en ninguno de mis viajes, sin duda porque nadie me vió «por donde quiera que fué», con cara de contrabandista. Así es que acabó de serme simpático, y hasta admirable, mi joven compañero de viaje, cuando alzó sus hombros arrogantes y con voz olímpica dijo á los del resguardo:—Ustedes no cumplen con su deber; sólo abrigando vehementes sospechas de que introducimos contrabando, nos pueden molestar; ect., ect., porque dijo mucho más, y muy bien dicho. Pero los de la gorra insistían en abrir los baules.... Entonces nuestro joven (ya me pareció hermoso en su indignación) saltó á la calle para poner en conocimiento de la superioridad el inefable abuso de sus subordinados, y.... el caso es, que al encontrarme yo solo con aquellos suizos tuve que abrir el baul murmurando: ¡Oh, Africa, Africa, qué cerca está!...

—Pero señor, ¿dónde vivirá mi joven compañero?

Granada al día

Un ruego

Con motivo del indulto últimamente concedido, han sido puestos en libertad muchos individuos que no se acostumbraron á vivir honradamente, pues prefieren hacerlo en la holganza, dedicados al pillaje.

Por las noches, á horas avanzadas, vemos en las calles hombres de mala catadura, que en cuanto pasa alguien junto á ellos, miran á hurtadillas y después en todas direcciones, como para cerciorarse de que impunemente pueden cometer un delito.

Hay muchas personas á quienes las ocupaciones les obligan á trasnochiar, y como desde que se empezó á poner en libertad á los indultados, se han cometido algunos abusos que no han llegado á conocimiento de las autoridades por que los perjudicados no han querido alarmar, el público reclama que se redoble la vigilancia.

La fuerza de policía no es bastante, pues es imposible que un inspector, un cabo y cuatro ó seis números que constituyen la ronda nocturna, puedan atender á la vigilancia de una ciudad cuyo perímetro es tan extenso.

Sería conveniente que por quien correspondiera, se ordenara que algunas parejas de la banemerita se dedicaran también al servicio de vigilancia; nosotros se lo rogamos en bien del público y esperamos que nos complacerá.

Pronto publicará la Gaceta la convocatoria para el ingreso en la Escuela naval, señalando el efecto la fecha de 1.º de Mayo próximo.

Los ejercicios serán de oposición. Se proveerán 12 plazas sea el que fuere el número de opositores aprobados y no se admitirán solicitudes de dispensa de edad ó otras gracias especiales.

El reconocimiento facultativo se verificará dicho día 1.º de Mayo.

Durante el mes de Enero último se han expedido por el Gobierno civil de esta provincia 33 licencias de uso de armas.

Ha sido comunicado el acuerdo de la Comisión provincial aprobando un presupuesto para reparar la carretera de Granada á Güéjar Sierra.

D. Rafael Malbay Cruces, ingeniero civil, de nacionalidad francesa, representante de la casa Malbay, Puigcarbó y Compañía, ha presentado escrito en el Gobierno civil, manifestando que para establecer el alumbrado eléctrico en Málaga y para proporcionar energía eléctrica para usos industriales á Málaga, Granada, Loja, Antequera y otras poblaciones, se propone construir una fábrica en término de Loja, solicitando se le conceda autorización con objeto de derivar aguas del río Genil, en el sitio conocido por «lofierno Aito de Loja» y del barranco «Cola del Caballo», que empleará como fuerza motriz.

La misma solicitud ha hecho para derivar aguas del río Cubillas, que también se propone emplear como fuerza motriz en la producción de energía eléctrica, para lo cual instalará otra fábrica en término de Pinos Puente, margen derecha del expreso río. Tomará este salto á 170 metros de distancia, aguas abajo de la presa del «Palo».

Esta fábrica suministrará electricidad á Santafé, Atarfe, Pinos Puente, Albolote y Maracena, para el servicio público y para usos industriales.

El Sr. Malbay ha presentado con las instancias dos proyectos. La alcaldía llama á los individuos que fueron del 2.º depósito de Reserva de Ingenieros, para entregarles las licencias absolutas, sargento, Manuel Torres Herrera y soldados, Antonio González Salinas, Antonio Liñan Fernández, José Maroto Guerrero, Angel Fajardo Sánchez, Eugenio Navots Rodríguez y Juan Castro Gómez.

Un incendio.

A las dos de la madrugada de ayer se inició un incendio en la farmacia de don Antonio Rey, situada en la calle de Elvira número 96.

El siniestro fué extinguido a los pocos momentos de iniciado, por la oportuna intervención del inspector de orden público Sr. Pleguezuelos, el jefe de vigilancia nocturna señor Toral y varios agentes y serenos que acudieron al lugar del incendio atraídos por las voces de auxilio del vigilante nocturno del distrito.

Las pérdidas sufridas con tal motivo por el farmacéutico Sr. Rey, son de escasa importancia.

Detalles de la riña de ayer

Las heridas inferidas al guardia de orden público Molina, en el brazo, costado y mano son leves, y la que sufre José Paso en el muslo izquierdo junto a la ingle, es grave.

Antonio Sánchez López que es el autor de las lesiones, agredió a los agentes referidos por que estos intentaron *catcharlo*, cumpliendo las órdenes del cabo Villalobos que iba con ellos.

Cuando empezó la lucha desapareció el cabo persiguiendo a los tres sanitarios que se dieron a la fuga.

Entre los guardias y los individuos de referencia no mediaron palabras de ningún género.

El agresor se encuentra en el arresto.

Como habíamos anunciado, ayer marchó a Madrid el Gobernador civil de esta provincia D. Enrique Capriles, quedando encargado del mando el secretario Sr. Portela.

El Sr. Capriles va a Madrid con objeto de prestar declaración en la sumaria que instruyen los tribunales militares, por la destrucción de la escuadra que mandaba el almirante Cervera.

El tren correo llegó anoche a Granada, con una hora y siete minutos de retraso.

Sucesos.

Por escandalizar en la vía pública, ingresaron anoche en el arresto, Isabel Quiroga Almirón y Francisco Santiañu Fuentas.

—Antonio Fernández Fernández, se encontró anoche en la calle de Mendez Nuñez con una mujer que había sostenido con él algún tiempo relaciones ilícitas, y después de reconvenirla intentó pegarle.

Ella, que no debe ser manca, con una botella que llevaba en la mano llena de vino, le dió un golpe hiriente en la cabeza. Fué curado en la casa de socorro.

—Un tal Antonio, conocido por *El Enano*, maltrató anoche a Martirio Padilla, causándole una lesión en la cabeza y contusiones en la cara. También fué asistida en la casa de socorro.

Los repatriados.

Ayer llegaron los siguientes: Del regimiento de Guipúzcoa, Manuel Martínez, de Granada.

Del regimiento de la Reina, Antonio Puertas Alonso, de Granada.

Del regimiento de María Cristina, Juan Gerona Velasco, de Granada.

Del regimiento de Granada, Claudio Calgalla, de Granada.

Un hombre helado.

Los trabajadores de la mina *Pajarote*, encontraron el día primero del actual en el sitio conocido por *Lagunillas Altas*, de la sierra de Lújar, el cadáver del vecino de Vélez Benaudalla Federico Carmona Padiá.

Se personó el juzgado municipal de dicho pueblo en el lugar indicado, ordenando la conducción del cadáver al cementerio del pueblo.

Dedúcese de la declaración de autopsia, que Federico Carmona sufrió un accidente que le privó del sentido el tiempo necesario para que al volver en sí le fuera imposible continuar su marcha, pues el frío que hace en *Lagunillas Altas* es intensísimo.

Tenia el cadáver tres heridas de escasa importancia en la cabeza, que se cree se las infirió bregando en el suelo por levantarse.

El sitio donde se encontró al muerto estaba cubierto de nieve.

De carreteras.

La jefatura de Obras públicas ha enviado al alcalde de Loja 16 hojas de aprecio, de las fincas que se expropian con motivo de la travesía de la carretera de dicha ciudad a Priego, para que sean entregadas a los interesados con objeto de que manifiesten si están conformes con la cantidad que ofrece el perito del Estado ó nombre el que los haya de representar en el expediente.

—Al alcalde de Motril le ha recordado el envío de la nómina rectificadora de los propietarios interesados en la

expropiación que ha de hacerse para las obras del trozo primero, sección quinta, de la carretera de Málaga á Almería.

—La dirección general de Obras públicas ha concedido prórroga de un año para terminar los trabajos, al contratista de los trozos sexto y séptimo de la carretera de Loja al Puerto de Torre del Mar.

—La misma dirección ha aprobado un presupuesto adicional para el replanteo previo de los pontones de las ramblas de Almagra y Pozo, carretera de Murcia á Granada.

—También ha prestado su aprobación al acta de recepción definitiva de las obras de la sección sexta de la carretera de Málaga á Almería.

Hasta el día 15 del actual están expuestas al público en el juzgado municipal del distrito del Salvador de esta ciudad, las listas de los jurados, para que los interesados deduzcan sus reclamaciones antes de proceder á la rectificación que manda la ley.

La Tesorería de Hacienda de esta provincia ha dispuesto que se proceda al cobro de la contribución del primero, segundo, tercero y cuarto trimestre del actual año económico en Dólar los días 8, 9 y 10 del corriente.

Habiendo sido creadas recientemente en la maestranza de ingenieros, siete plazas de jefes de taller dotadas con 1.500 pesetas anuales de sueldo y con derecho al aumento por decenas de 500 pesetas hasta llegar á 3.500, y otras ocho plazas de obreros aventajados, tres de ellas con 1250 pesetas de sueldo anual y las restantes con 1000, se ha anunciado á oposiciones para proveerlas.

Los que deseen solicitar las primeras, presentarán sus instancias acompañadas de la partida de bautismo y certificaciones del estado civil del interesado y de buena conducta, en las comandancias de ingenieros, dirigidas al señor coronel-director del establecimiento central en Guadalupe, antes del día 1.º de Mayo y los de obreros aventajados el 15 del mismo.

Uno de los caballos que conducen el carruaje de don Lisardo González, al atravesar anoche, á la salida del teatro, por la plaza del Carmen, resbaló, cayendo al suelo: el otro quiso seguir andando, viéndose el cochero precisado á cortar los tiros y costándole gran trabajo contenerlo.

Dentro del carruaje iba la distinguida señora de don Lisardo, doña Paula Tena y una joven.

La señora y la niña salieron de la berlina, juntándose al rededor de ésta numeroso público.

Doña Paula Tena fué acompañada á su domicilio por don Rafael Auriolles, dando órdenes al cochero por consejo de algunos de los presentes, de que desenganchara y llevase á mano los caballos á la casa.

Cuando se disponía á cumplir el mandato se presentó nuestro amigo don Tomás García Toral, el cual dijo que no era necesario desengachar, y con una cuerda unió el tiro cortado y montando en el pescante, guió el carruaje á casa del Sr. González.

El Sr. García Toral subió á saludar á la señora, siendo recibido con mucha amabilidad.

Los señores de González dieron las gracias al Sr. García Toral por el interés que se había tomado sin unirle lazo alguno de amistad.

Ha sido aprobada el acta de recepción de las obras verificadas en el convento de Santa Catalina de Zafra de esta capital, y dispuesto que se devuelva al contratista don Cecilio Navarrete, la fianza que constituyó.

El capitán de Artillería de la fábrica del Fargue D. Anastasio Jiménez Gargón, ha salido con dirección á Alemania á entregarse en materias necesarias para la fabricación de la pólvora sin humo.

Los deudores á la Hacienda.

La *Gaceta* publica el siguiente real decreto, refrendado por el ministerio de Hacienda:

«Artículo 1.º El artículo 37 de la instrucción para el procedimiento contra deudores á la Hacienda pública de 12 de Mayo de 1888 se adicionará con las siguientes reglas:

»Novena. No podrá efectuarse ni anunciarse subasta alguna de inmuebles embargados por la Hacienda por débitos de contribuciones sin que por el registrador de la propiedad respectivo se haya devuelto al agente ejecutivo uno de los ejemplares del mandamiento para la anotación preventiva de que habla el artículo 36, acompañado de certificación, en la que se hagan constar las cargas é hipotecas que gravan las fincas, su importe y los nombres de las personas á cuyo favor estén constituidas aquéllas.

»Décima. Cuando sobre los bienes sujetos al procedimiento de apremio pese alguna hipoteca, además de rebajarla de la capitulación, según dispone la regla segunda, se notificará al acreedor para que pueda utilizar el derecho que se le concede en el artículo 42.

»Art. 2.º Al párrafo primero del artículo 42 de la referida instrucción de apremios se añadirá el siguiente:

«En defecto del deudor ó sus causa habientes, disfrutará de este mismo derecho el acreedor hipotecario.»

En la caja provincial de Instrucción pública han ingresado para pago de atenciones de primera enseñanza, 101,00 pesetas el ayuntamiento de Almuñécar y 623'96 el de Nívar.

—El Rectorado ha nombrado sustituta de la escuela de niñas de Motril que regenta doña Rosario Avilés, á doña Rosa Herrera y Orca.

Hoy se celebrarán los solemnes cultos que mensualmente costea la asociación del Sagrado Corazón de Jesús, establecida en la Iglesia de Juan de Dios.

A las nueve de la mañana, será la misa cantada y habrá comunión general para los asociados con plática.

Por la tarde, á las cinco y media será el ejercicio con sermón, gozos, salve y letanía, en desagravio al Sacratísimo Corazón de Jesús y predicará el Sr. D. Francisco de Paula.

Ha tomado posesión del cargo de Administrador de Hacienda de esta provincia D. José León y Villanueva, de cuyo nombramiento dimos cuenta oportunamente á nuestros lectores.

Ha contraído matrimonio con la distinguida señorita María Josefa Uceda y Diaz, nuestro amigo el secretario del Juzgado municipal del Salvador, D. Joaquín Roidán González.

El Alcalde de esta ciudad ha elevado consulta al ministro de la Gobernación, interesándole resuelva si el cuerpo de médicos municipales puede prestar servicios como de titulares en el reconocimiento de los mozos alistados; si á las certificaciones que expidan pueden imponer el mismo valor que los que prestan servicio en la Comisión mixta y si tienen los mismos derechos á cobrar honorarios que éstos.

En los días del próximo carnaval, recorrerá las calles de esta ciudad una comparsa titulada «Los barquilleros».

Han sido nombrados concejales interinos del ayuntamiento de Piñar, don Antonio Quijada Jiménez, don Pedro Hurtado Camarero, don Miguel Hurtado Camarero, D. Santiago Hurtado Camarero, don Blas Martínez Martínez y don José Hita Martínez.

Refuerzos á Manila

Ha llegado á Gibraltar el transporte norteamericano *Grant*, procedente de Nueva York.

Tiene 8.000 toneladas de porte y 3.200 caballos de fuerza.

Monta cuatro cañones, y su tripulación se compone de 135 individuos.

Conduce á bordo un general, varios jefes y oficiales y las familias de éstos, haciendo un total de 94 personas.

Además lleva 1.713 individuos de la clase de tropa con destino á Manila.

Al llegar cambió los saludos de ordenanza con la plaza.

Ha sido nombrado habilitado del cuerpo de abogados del Estado de esta provincia, el que lo es de la Administración é investigación de Hacienda, don Eduardo Cárdenas.

Le ha sido concedida la pensión de 181 pesetas anuales á Francisco López, como padre de Antonio, soldado que fué en Cuba.

Crímenes y desgracias.

En el pueblo de Brunete se cometió el martes último un crimen, que ha conternado al vecindario.

El vecino Caledonio Gamella alias *Calzones* se dedicó á exigir dinero por varios establecimientos, amenazando con matar á quien no satisficiera sus deseos.

Con este propósito entró en el comercio de D. José Dumas, y encontrando solo al dependiente le exigió puñal en mano dos duros.

El mencionado dependiente, valiéndose de pretextos, le detuvo hasta que llegaron varias personas, las cuales, excitadas ante la actitud de Gamella, se dispusieron á agredirle.

Entonces Caledonio abandonó el comercio en que se encontraba, saliendo en seguimiento de varios mozos. En su fuga halló al Guardia civil de primera clase Cosme Herrero, que desarmado, se dirigió al cuartel, y que intentó detenerle.

Contrariado el *Calzones* con este encuentro, sacó una navaja y con ella le infirió una tremenda puñalada en el pecho que le interesó la tercera costilla.

El herido regresaba en aquel momento del domicilio del médico, al cual había ido á consultar un padecimiento que sufría.

El criminal logró evadirse, pero según telegrama recibido en el Gobierno civil, ha sido capturado á las pocas horas de cometido el crimen.

—Dice de Castroponce de Valladolid se ha encontrado el cadáver de un hombre, al que se le reconoció una cuchillada en el costado izquierdo.

El juzgado de Villalón acudió, sin poder averiguar nada.

Se cree que tratase de un crimen misterioso.

—El asesino de la calle Mayor de Madrid, continúa sin comer.

La herida de los dedos se le ha agravado.

Solo desea ver pronto á su novia y cómplice.

—Anteanoche se perpetró un crimen por amor en la calle del Amparo en Madrid.

Un sugeto enamorado de la hija del dueño de la casa en qua había vivido, agredió celoso á otro que la reemplazó en la misma habitación.

El agresor fué capturado.

La recaudación continúa presentando buen aspecto.

La del mes de Enero, según los datos oficiales que tenemos á la vista, arroja un aumento, con relación á la que se obtuvo en igual mes del año anterior, de 16.219 274 pesetas, de las cuales corresponden 567.500 á la renta de aduanas.

A este resultado han contribuido los beneficios de la acuñación con 7.701.415 pesetas; pero aún descontando esta cifra resulta todavía un aumento respetable en los valores á cargo de las delegaciones de Hacienda.

Servicio de la plaza para hoy.

Parada Córdoba.—Jefe de día, don Juan Diaz de Oñate comandante de Córdoba—Imaginería, don Fernando López Dominguez, coronel de Artillería.—Hospital y Provisiones tercer capitán de Santiago, don Francisco Chinchilla y Chinchilla.—Paseo de enfermos, Santiago.

Da orden de S. E., el capitán mayor de plaza, Arcadio Zamora.

Audiencia.

Señalamientos para mañana.

Sala de lo civil.—Juzgado de la Merced de Málaga: D. Antonio Diaz Mazueco, con la sociedad «A Elster García», nulidad de embargo; procurador, Sedano; secretario, Serna.

Juzgado de la Merced de Málaga: El mismo señor con la misma sociedad; que se admita una apelación en ambos efectos; procurador, Sedano; secretario, Serna.

Sala de lo criminal.—Socció 1.ª.—Motril: Contra Antonio Casar García, sobre robo; abogado, Domínguez Sáenz; procurador, Gómez López; secretario, Alonso.

Sección 3.ª.—Iznalloz: Contra Antonio Villares y otro, sobre resistencia; abogado, Gadeo; procurador, Mesa; secretario, Millet.

Delegación de Hacienda

Pagos para mañana.

Al depositario pagador, depósitos y pasivos; á D. Ramón Maurell, estadística; á doña Carmen García, alquileres; al administrador del penal, suministros; á D. Plácido Moreno, suministros; á D. Miguel Herrai, don Arcadio Zamora, D. Juan Trillo, don Pedro Arcos y Enrique Vázquez, guerra; á D. Francisco López, suministros de la guardia civil y á D. Francisco Montosa, abastecimiento de aguas de las prisiones militares.

De teatros.

En el favorecido coliseo de los Campos Eliseos, hizo anoche su presentación, con extraordinario éxito, el notable siluetista Otto O'Connor.

Originalidad y gracia son las dos características del trabajo de dicho artista, quien hizo pasar, con las variadas siluetas que proyectó, un rato agradable y entretenido al numeroso público que llenaba las localidades del teatro Isabel la Católica.

Otto O'Connor es una verdadera notabilidad en el género que cultiva. Con las manos solamente ó valiéndose cuando más de un naipe ó de un pedazo de papel, proyecta sobre el lienzo preciosísimas siluetas, todas ellas de gran parecido con el original que remedan.

O'Connor ha de llevar seguramente numeroso público al teatro Isabel la Católica, pues su trabajo es de los que se recomiendan por sí solos.

Notas taurinas

Ha fallecido en el manicomio de Ezquerdo el picador de toros *Pegote*. El cadáver ha sido embalsamado para trasportarlo á Córdoba.

—El domingo se lidiarán en Madrid, seis novillos de la ganadería de Trespalacios por los diestros *Bombita chico* y Montes.

Galantemente invitados por los nuevos propietarios de *El Sport*, visitamos ayer el citado restaurant, quedando sorprendidos de las importantes reformas realizadas por los Sres. Ojel-Jaramillo y C.ªraño.

Al entrar en *El Sport* se notan las reformas llevadas á cabo ahora.

Está montado con lujo. Las habitaciones son cómodas, y se encuentran amuebladas con el más esquisito gusto y confort.

El delicado servicio que ofrecen camareros expertos, hace del que pudiéramos llamar nuevo restaurant una mansión que será muy visitada por los amantes de la gastronomía selecta.

MERCANCIAS

Llegadas ayer á esta estación férrea.

PROCEDE	ESPECIE	CONSIGNAT.
Santander.	1 Cacao	García
Tolosa	1 C fé	Maffas
	2 »	Sáenz
Santander	2 Cacao	Benavente
	1 Café	Romero
	1 Cacao	Gomez
	2 »	Moreno
Barcelona	1 Buñías	Salina
	1 Sombriillas	Rodríguez
	1 Maquina	López
	2 Cera	Moreno
Valencia	1 Chocolate	Bengoa
	1 »	Barriortuerto
Gibar	1 Armas	Ruiz
Penarroya	1 Hulla	Casado
Murcia	1 Pimiento.	Cuesta
Novelda.	1 Calzado.	Tolosa
Córdoba	2 Velas	Beltran
Antequera	1 Bayeta	Canillos
	1 »	Gomez
	1 Tegidos.	Rodríguez
	1 »	Jiménez
Málaga	4 Cajas	Sánchez
	1 Jabón	Contreras en lina
	3 Café	González
	8 Alambre	Moreno
Setenil	1 Cartón	Torres
Jerez	2 Vino	Gallardo
	1 »	Talero
	1 »	Fernández
Empalme	6 Petróleo	Calvache
	8 »	Correa
	4 »	Ruiz

Café del León Español

ACADEMIA DE BILLAR

A las siete de esta noche tendrá lugar la reapertura de esta academia con las seis hermosas señoras que hace dos días anunciarnos acababan de llegar de Madrid.

Todos los días ensayos de dos á cinco tarde y de noche partidas de *Córn* con apuestas, desde las siete en adelante.

Entradas para la Academia, Alhondiga 4—Sierpe Baja 27 y por el Café, Mesones, 98.

Desde 1.º de Diciembre

y en todo el mes, muy importantes rebajas en los precios de los nuevos y hermosos surtidos de géneros de invierno recién recibidos en *EL SOL*, Zacatín, 5.

Pañería para trajes de caballero, gabanes y abrigos á menos que en fábrica, lo que queremos vean y comparen todos.

Novedades para señoras á precios increíbles, géneros de todas clases en saldo.

FRANCISCO DE P. LÓPEZ SILES
EL SOL, Zacatín, 5.

Negocio conveniente

Por ausentarse su dueño de esta localidad, se traspassa la antigua y acreditada Fábrica de Jabón, situada en la Placeta de los Molinos (Parrilla). Dicha Fábrica, puede vender para fuera y dentro de la capital.

TESTAMENTOS

Mediante la entrega de la fe de óbito se encarga este despacho de proporcionar en breves días las certificaciones de última voluntad.

Derechos por papel y honorarios 7'80 pesetas. Se necesitan representantes en los partidos judiciales.

Dir. Jirae á D. Agustín Ferrer y Torres.

Mañás, 11 bajo.

En La Montillana

HOY «LA VIÑA»
Campillo Alto, 28.

Se sirven cubiertos á domicilio desde dos pesetas en adelante, almuerzo y comida.

A los labradores.

Se venden patatas para sembrar, superiores.—Hay gran partida.—San Antón, 26, darrán razón.

Correo de anoche

De las garantías

Capdepón ha conferenciado con el presidente.

Insiste en que en la semana próxima se acordará el restablecimiento de las garantías constitucionales.

«La Correspondencia Militar»

La Correspondencia Militar pide al general Correa que se ponga en absoluto a amortizar vacante alguna en el ejército, mientras Auñón tenga 143 generales en la Armada para dos buques de combate de medianas condiciones, que es a lo que se reduce hoy nuestra marina.

Se dice...

Háblase nuevamente de la formación de un gobierno intermedio, al que apoyarán los gamacistas.

Reacción y democracia

Insiste El Liberal en el tema que hace días sostuvo sobre dualismo de la democracia y la reacción.

La lucha—dice—que ha de entablarse entre Silvela y Sagasta, bien poca cosa significa. En torno de estas dos figuras surgirá la batalla de dos Españas, la antigua y la nueva; de dos civilizaciones, la que se hundió con las colonias y la que aspira a regenerar al país. Esta lucha sí que tiene verdadera importancia.

Alicante sin justicia

En Alicante, con motivo de haberse encargado nuevamente del juzgado de instrucción don Federico de Castro, residenciado a virtud de un expediente, los colegios de abogados y procuradores han acordado darse de baja en el ejercicio de sus profesiones.

El «Ems» en Cartagena

Ha fondeado en Cartagena el trasatlántico Ems, conduciendo 1.953 individuos del batallón de Sevilla.

La guerra entre Francia é Inglaterra

La colonia italiana residente en Túnez cree que en Abril estallará la guerra entre Francia é Inglaterra. En la citada ciudad se hacen grandes preparativos. Las tropas se concentran, esperando para esta fecha reunir un contingente de quince mil hombres alrededor de Biserta.

En los talleres de Túnez reina actividad inusitada; la ciudad está transformada en cuartel.

Los extranjeros, particularmente los ingleses é italianos, son mirados con desconfianza por los tunecinos.

Se acusa al clero de excitar á los árabes á la rebelión.

Hacia la península

Ha salido de Cienfuegos el vapor Inestra, conduciendo 1.131 soldados pertenecientes á los batallones de Pavia y de Covadonga.

3.000 no capitulados

Los 3.000 soldados españoles no capitulados que vendrán á bordo de dos trasatlánticos, se encuentran en Manila á disposición del general Ríos.

Capdepón á la prensa

Antes de levantar la suspensión de las garantías, reunirá el ministro de la Gobernación á los periodistas para

encarecerles tengan mensura y guarden circunspección en las cuestiones que al ejército atañen, aunque critiquen con dureza al gobierno.

Rescripto de Guillermo

Berlín.—Se ha publicado un rescripto del emperador Guillermo, agradeciendo las pruebas de respeto que ha recibido con motivo del cuadragésimo aniversario.

Promete esforzarse en conservar los beneficios de la paz.

Complot descubierto

En Constantinopla se ha descubierto un complot para asesinar al sultán cuando visitara la tumba del Profeta.

Cuatro han sido detenidos. Los demás huyeron.

La peste en India

Londres.—La peste se recrudece en la India, especialmente en Keratchi.

Los negocios están paralizados; muchos habitantes huyen despavoridos abandonando á los enfermos.

Anarquista detenido

Copenhague.—La policía que perseguía al anarquista Rondani, fué burlada por éste.

El anarquista se refugió en la redacción de un periódico socialista y cambió sus ropas con las de un redactor, dejándose éste prender.

Rondani logró escapar.

Pidiendo compensación

Un cablegrama del general Ríos asegura que se habla con insistencia de que el generalísimo Aguinaldo ha de pedir á España una compensación y su apoyo antes de entregar á los prisioneros que conserva en rehenes.

Guillermo por el desarme

La prensa alemana afirma con unanimidad que el emperador Guillermo hará todo lo posible á favor del desarme propuesto por el czar de Rusia.

Por buenos españoles

El Heraldó propone que las notarias de las Antillas, desempeñadas por notarios fieles á España, se les declare excedentes y se les conceda, á los que ingresaron por oposición, colocación en la Península, en turnos por concurso y traslación, cubriendo las vacantes de análoga categoría á la que desempeñaban.

Cambio de libertades

Los telegramas de París dicen que en Hong-Kong se espera que muy en breve pondrá Aguinaldo en libertad á los prisioneros españoles.

En los presidios de la península y de las colonias tenemos 2.068 filipinos, cuya libertad será dada á cambio de la que se conceda á los nuestros.

DIVERSIONES PÚBLICAS

Teatro Isabel la Católica.

Función para esta noche.

El célebre Siluetista O'CONNOR.

La obra en cuatro actos titulada: EL BAJO Y EL PRINCIPAL.—La comedia en dos actos, titulado, LA SEÑA FRANCISCA.

A las ocho en punto

Precios. Butacas con entrada, 1'50 pesetas.—Entrada principal, 50 céntimos.—Paraiso, 25.

Aquellas de nuestras lectoras que deseen detalles de modelos para trajes, sombreros, etc., pueden escribir á la sección de confecciones de los grandes almacenes de EL SIGLO, de Barcelona, y recibirán gratis inmediata contestación.

MIL PESETAS al que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.—Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

POR TELEGRAFO

(De nuestra redacción en la Corte).

LA BOLSA

Madrid 4	
Interior.	57-70
Exterior.	67-90
Amortizable.	68-00
Cubas viejas.	55-00
Cubas nuevas.	47-30
Acciones del Banco.	000-00
Tabacalora.	237-50
Obligaciones Aduanas	91 15

CAMBIOS

Paris. . . 29'75 beneficio al papel
Londres. . . 32'75 libras esterlinas.

La reelección de Mac-kinley

Madrid 4 (7 n.)

Telegramas de Washington, dan por segura la reelección de Mr. Mac-kinley para la Presidencia de la República, apesar de la ruda campaña de oposición que vienen haciendo algunos partidos políticos coaligados.—Guerra.

Dreyfus enfermo

Madrid 4 (7 n.)

Noticias recibidas de la Cayena francesa que publican los periódicos de París, afirman que Dreyfus se encuentra enfermo.

Estas noticias han producido gran sensación entre los partidarios del destierro de la isla del Diablo, que dicen que se pretende con los rigores de la prisión hacer morir á Dreyfus sin que se esclarezcan los sucesos que motivaron su condena.—Guerra.

Declaraciones de Inglaterra

Madrid 4 (7 n.)

El gobierno inglés ha hecho una declaración oficial, que nuestro ministro de Estado se ha apresurado á hacer pública para que desaparezca la alarma producida por los rumores de trabajos de exploración y de defensa atribuidos á los ingleses en el campo y Estrecho de Gibraltar.

El Gabinete de Londres ha manifestado que no tiene aspiración alguna á ensanchar la zona de su dominación en el Estrecho de Gibraltar y que solo desea su mantenga con fidelidad el «statu quo».—Guerra.

Repatriación.

Madrid 4 (7 n.)

En el puerto de Cádiz ha fondeado el vapor Letke procedente de Cuba contratado por la Trasatlántica para conducir repatriados.

Trae á bordo el batallón de Alava. Conduce 30 enfermos graves.—Guerra.

Los insurrectos de Manila.

Madrid 4 (7 n.)

El cónsul de Bélgica en Manila, que

ELIXIR ANTICATARRAL REY á base de TERPINA

Con este nuevo medicamento se obtienen resultados en los Catarros bronquiales, Bronquitis crónicas, Tisis catarrales, Hemoptisis, Tos por crónica y resaca de sea, y en general en todas las enfermedades del aparato respiratorio.

Basta el empleo de dos botes para que la curación sea completa.

Punto de venta por mayor y menor, FARMACIA DE REY, ELVIRA 96, GRANADA

CARNAVAL

Para esta festividad

ALHAMA

Está recibiendo y preparando grandes surtidos de

SOMBREROS

Sucursal, Tienda, Taller,
Reyes Católicos, 26. ZACATIN NÚM. 44 Gral. Lachambre, 2

acaba de llegar á California, ha hecho importantes manifestaciones respecto á la actitud y fuerzas de los tagalos.

Afirma que en la provincia de Manila sólo hay ochenta mil insurrectos tagalos armados, todos sumisos á las órdenes de Aguinaldo y decididos á morir por sostener su independencia.—Guerra.

Para España

Madrid 4 (7 n.)

Han zarpado de Cienfuegos con rumbo á España los vapores «Alava» y «Alfonso XIII», conduciendo repatriados.

Embarcaron los generales Aguirre y Aldave, los batallones de Borbón, de Cataluña y de Covadonga y los escuadrones de caballería de Tetuán, Treviño y Princesa.—Guerra.

Consejo de ministros.

Restablecimiento de las garantías.

Otros acuerdos.

Madrid 4 (7 n.)

Se ha celebrado Consejo de ministros. Ocupáronse los consejeros del levantamiento de la suspensión de garantías, discutiendo con amplitud sobre la forma en que debía redactarse el oportuno decreto sobre la fecha de su publicación.

Acordóse en definitiva que el Sr. Sagasta quede autorizado para publicar el decreto restableciendo las garantías en la fecha que considere más conveniente, pero siempre antes ó coincidiendo con la apertura de las Cortes.

Se ultimaron ciertos detalles relativos á la total supresión del ministerio de Ultramar.

Fueron denegados los indultos de los reos de muerte de la provincia de Zaragoza.—Guerra.

Dr. Roca.

Consulta médica y en especial de enfermedades de niños.—Gratuita para los pobres, de 11 á 1 de la tarde.

Lepanto, 3, (espaldas al Ayuntamiento).

FRANCISCO ANTRAS

4, Oficios, 4.

Gestión de toda clase de asuntos judiciales, administrativos y mercantiles. Retribución módica, ofreciendo resultados prácticos con la mayor actividad. Se colocan capitales y se hacen préstamos con garantía.

Folleín de LA PUBLICIDAD 75

PAUL FEVAL

Los vagabundos nocturnos

El lobo obedeció arrastrando su cola.

—Bien, bien, no te impacientes, murmuró Nerea; échate, pero vela. Y le empujó con el pie. El lobo se tendió al pie del árbol.

—Mr. de Blamont, continuó la italiana, pasó ante la linterna inclinada como si aun la carga pesase sobre sus hombros, y sus labios murmuraban las mismas palabras, que parecían un estribillo en su boca.

—¡Dios mío, tened piedad de mí! No fué á su habitación donde monsieur Blamont se dirigió; abrió la puerta del último cuarto de la galería, del que se había dado á Hector, su mujer y su hijo.

Mateo ignoraba que hubiese huéspedes aquella noche en el castillo.

Mr. Blamont estuvo unos momentos en la estancia: oíase llorar á un niño, y la voz de vuestro padre que decía:

—¡Duerme, niño, duerme!

La idea de un asesinato asaltó la mente de Mateo y se arrastró hasta la puerta de la estancia, donde ardía una lamparilla. A un reflejo vió que se habían cerrado las cortinas del lecho del niño, y que vuestro padre envolvía en una sábana el cuerpo inanimado de Hector de Soleuvre.

—¡Mentira! exclamó Honorina.

—¡Mentira infame!

—¡Dejadme acabar.

—Es inútil, no os creeré.

—¡Tendréis que creerme! Mr. de Blamont puso con esfuerzos terribles el cuerpo de Soleuvre sobre sus hombros, y emprendió el mismo camino, siempre murmurando:

—¡Dios mío, tened piedad de mí!

—¡Dios mío, tened piedad de mí!

Al ver la forma que tomaba sobre sus hombros el cadáver envuelto, Mateo adivinó al punto que el fardo anterior había sido otro cuerpo; el niño vivía, puesto que llamaba á su padre y á su madre, luego el otro cuerpo debía ser la madre del niño.

Mateo tuvo apenas tiempo de refugiarse en su escondite y Mr. de Blamont bajó por segunda vez la escalera, vacilante, pareciendo que á cada nuevo paso iba á rodar por tierra con su carga; el mismo Mateo me ha dicho:

—¡Yo creí que Dios le iba á anondar bajo el peso de su asesinato!

¡Pero no, caminaba siempre!

En el momento en que desaparecía por la escalera, dejé oír ruido de pasos y voces al otro extremo de la galería. Eran los tres Legagneur que iban á despertar á sus compañeros de viaje. Penetraron riendo en la habitación de los Soleuvre, después Mateo oyó un grito comprimido y después nada.

Mr. de Blamont subió, tomó la linterna que había en el suelo, y aunque ya no llevaba carga sobre sus hombros, vacilaba como un hombre ebrio, y murmuraba:

—¡Dios mío, tened piedad de mí!

Al llegar ante la puerta de los Soleuvre, para dirigirse á su cuarto que estaba más allá, su linterna iluminó el rostro de los tres Legagneur que estaban formados en el dintel de la puerta.

Las rodillas de vuestro padre flaquearon y cayó prosternado murmurando:

—¡Piedad, piedad! Soy inocente.

—Has asesinado á Soleuvre y su mujer, repuso Antonio Legagneur que ha sido siempre el jefe, hemos visto la sangre.

—¡No, piedad, piedad, soy inocente! murmuraba vuestro padre.

Al oír esto la cabeza de Honorina cayó sobre el pecho.

—¡¡Llorais! exclamó Nerea. Si no

se tratara de él, no os hubiera dado este golpe.

—No lloro, repuso Honorina con acento sombrío pero firme, mi padre es inocente, lo repito, lo juraría por mi salud! En todo esto se encierra alguna misteriosa indignidad. ¿Qué dijeron los Legagneur?

—¿Sospecháis de ellos? repuso la italiana ¡yo también he sospechado! No hubiera sido este su primer crimen, y por otra parte á ellos solo ha servido de provecho; pero Mateo vió, y Mateo no sabe mentir.

—¿Pero qué hicieron, qué dijeron los Legagneur?

—Juan, el padre de los sobrinos, habló de denunciar el hecho á la policía de Bouillon; á ese Juan es al que conozco menos, pero sé que vuestro padre le ha dado después mucho dinero. Antonio quería vengar en el acto á su desgraciado asociado. Miguel estaba como helado de terror, pero ya se ve, los tres eran comerciantes, y el sistema de toda su vida era vender caro lo que compraban barato.

Eran hombres sin honor ni conciencia, y comprendiendo Antonio el partido que podía sacar de la situación le dijo á vuestro padre:

—¡Desde este momento sois nuestro!

Mr. de Blamont no protestó.

Los Legagneur exigieron que se

les entregase el niño, y se hizo cargo de él Juan Legagneur, aunque no por mucho tiempo.

Los Soleuvres tenían amigos y servidores en el país, y robaron al niño, que no es otro que el sargento Hector, heredero único de los Soleuvre.

Miguel Legagneur, gracias á esto, tuvo capital para ponerse al frente de su casa de comercio en Sedan.

Antonio recibió crecidas sumas, y Juan, que era un desdichado, fué desdichado rico.

Quando la justicia fué á hacer investigaciones al castillo de Blamont, los tres Legagneur declararon que Soleuvre estaba reducido á la desesperación, y hasta hablaba con frecuencia de suicidio. Que su mujer no tenía más voluntad que la suya, é in dudablemente la desaparición de ambos había sido voluntaria.

No existían pruebas en contra, Mateo solo hubiera podido hablar, y Mateo guardó silencio.

La justicia se retiró como había ido, pero desde aquel día los Legagneur han cumplido su palabra, y mandan sobre vuestro padre.

Mr. de Blamont les pertenece, y lo que ellos dicen es ley para Mr. de Blamont.

—¡Falso! Yo he visto á mi padre resistir á los tres, murmuró Honorina.

MEDALLA DE CUBA.

Con el objeto de condecorar los servicios prestados por nuestro ejército de mar y tierra, voluntarios y demás fuerzas auxiliares en la reciente campaña de la isla de Cuba, premiando al propio tiempo sus fatigas y sufrimientos, y con arreglo á lo que previene el art. 10 de la ley de 19 de Julio de 1889, el ministro de la Guerra ha expedido el siguiente decreto que hoy publica la Gaceta:

Artículo 1.º Se crea una medalla conmemorativa de la campaña de la isla de Cuba, que tendrán derecho á ostentar los generales, jefes, oficiales, clases é individuos de tropa del ejército y armada y sus asimilados de todos los cuerpos de uno y otra que hayan tomado parte en aquella campaña y reúnan alguna de las condiciones siguientes:

- 1.º Seis meses de operaciones de campaña y haber asistido á un hecho de armas.
- 2.º Tres meses de operaciones y tres hechos de armas.
- 3.º Haber prestado servicio dos años en aquella Antilla durante la campaña ó navegado por aguas de la

misma en buques de la armada y en igual tiempo.

Art. 2.º Los heridos en acción de guerra tendrán derecho á la medalla por esta sola circunstancia. Para los que hayan tenido que regresar á consecuencia de enfermedades adquiridas bajo la influencia de aquél clima ó por las penalidades de la campaña, se consideran reducidos á la mitad los plazos marcados en el artículo anterior.

Art. 3.º En iguales condiciones se concederá una medalla análoga á la del ejército, que se crea para los jefes, oficiales y tropa de voluntarios, guerrillas y demás fuerzas irregulares movilizadas durante la campaña de dicha isla, á la que también tendrán opción los paisanos que hayan tomado parte en las operaciones.

Art. 4.º El ministro de la Guerra dictará las disposiciones necesarias para el cumplimiento de este decreto.

5 de Febrero de 1924.

Recobra España la plaza del Callao (Perú).

Disgustados por el mal trato que recibieron de sus superiores, los sar

gentos Moyano y Oliva, del regimiento Río de la Plata en la noche del 4 al 5 de Febrero, con la facilidad que daba la indisciplina del ejército libertador, sublevaron la guarnición del Callao, plaza que estaba en poder de los rebeldes, sin objeto claramente definido.

Hicieron prisioneros al gobernador y á todos los demás jefes y oficiales, quedándose por completo dueños de la ciudad, su puerto y defensores. Uno de los militares españoles que tenían presos los insurgentes en la plaza, era el coronel don José María Casariego, á quien Oliva conoció personalmente en ocasión de estar los dos en Chile, y á él acudieron para aconsejarse los factores del movimiento por hallarse en una situación muy violenta y comprometida, á causa de no haberse sublevado con objeto determinado como dejamos dicho.

La única salvación que tenéis, después del paso dado,—les dijo Casariego—es acogeros de nuevo á la nación española, jurando obediencia al rey, que os recompensará debidamente. Aceptada con entusiasmo por la tropa la hábil idea de Casariego,

declaróse Moyano coronel y jefe superior de la plaza, si bien asociando al mando militar y político al coronel Casariego. Los prisioneros españoles fueron puestos en libertad y los jefes y oficiales libertados tuvieron empleo en el regimiento de La Lealtad que se formó con la infantería de la guarnición que ascendía á unos quince mil hombres.

El día seis enarbolaron los fuertes el pabellón español, que fué saludado por la artillería de la plaza con una salva general; el catorce se pasaron también á nuestras filas dos escuadrones de granaderos á caballo de los Andes. La feliz idea del jefe español proporcionó á la causa española un día venturoso, por la gran ventaja lograda con la nueva posesión del Callao.

BOLETIN RELIGIOSO

Día 5 de Febrero.—Domingo de Sexagésima, y Santa Agueda virgen y mártir.

Jubileo de las cuarenta horas en el Beaterio de Santo Domingo.

Se manifiesta á las ocho y se oculta á las cinco.

En la Catedral, Beaterio y la Capilla Real, á las nueve, misa cantada.

En la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús misa á las ocho y media, á las nueve, las nueve y media, á las diez y diez y media.

Misa de una.—En el Sagrario, el Salvador, las Angustias, Santa Ana y Santa Escolástica.

Ejercicios.—Al Sagrado Corazón de Jesús en su iglesia á las cinco.

En la Piedad, Beaterio de Santo Domingo y San Juan de Dios á las cinco Rosario.—En la Catedral, San José y San Ildelfonso, á las ocho. En San Juan de Dios y en las demás iglesias á la oración.

En la iglesia de Gracia, á las cuatro, salve y letanía.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Gracia en su iglesia.

Imp de LA PUBLICIDAD, Recogidas 2

SECCION DE ANUNCIOS

EN LA IMPRENTA DE LA PUBLICIDAD

RECOGIDAS, 2, GRANADA

Se hacen toda clase de impresiones casi por el costo del papel.

BOLETIN COMERCIAL

Precios del día anterior.

Alhondiga de granos.

PRECIOS Y BALANZOS DEL TRIGO

Sobran de anteaer. 1041 q. m.

Entrada de ayer. 76

Total existencia de ayer 1139

Vendidos. 98

Quedaron. 1063

PRECIOS DEL TRIGO DE AYER

de 32'00 á 33'50 ptas. q. métrico

PRECIOS DE OTROS GRANOS.

cebada de 21'00 pts. á 22'00 id. q.

Haba de 23'00 " á 24'00 "

Maiz de 25'00 " á 26'00 "

Alfalfa.

En la Caleta y San Sebastián, de 8'00 á 8'50 pesetas arroba.

Dentro de la población, de 11'00 á 1'50 id. id.

Arrendamiento general de los pueblos de la Vega.

Trigo serrano, de 14'00 á 14'25 pesetas fanega.

Idem blanquillo, de 12'00 á 12'50 pesetas id.

Id. candela, de 12'50 á 12'75 pesetas id.

Cabada, de 5'50 á 5'75 ptas. id.

Acuña, de 9'50 á 9'75 ptas. id.

Barbanos de 20'00 á 20'50 ptas. id.

Patatas de 5'75 á 6'00 pesetas quintal.

Luis Gómez Martín
SASTRE

San Sebastián 12, esquina á la de Salamanca

Pro titud, perfección y economía en la confección de prendas

JOSÉ CAÑADAS É HIJO

Cabinetes de cirugía y prótesis dentaria

2, Alhondiga, 2

Servicio de 9 á 12 de la mañana y de 4 á 6 de la tarde, todos los días excepto los feriados.

NOTA.—Asistencia á domicilio solo en casos extraordinarios.

CARE NERVINO MEDICINAL

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente con buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja.—Se remiten por correo á todas partes.

Dr. MORALLES, CASERAS 39 MADRID

En Granada, farmacia de J. Ortiz Ujason, San Jerónimo, 13.

SEMILLA DE REMOLACHA

KLEIN-WANZLEBEN ORIGINAL

Esta semilla es la que mayor rendimiento está dando y la que más cara pagan los fabricantes de azúcar, por ser la única que reúne las buenas condiciones de dar peso y grados; por eso la prefieren los labradores que quieren tener buenas cosechas de remolachas, por ser la mejor de todas las semillas conocidas.

UNICO PUNTO DE VENTA,

ALMACÉN DE GUANO DE LA VPA DE G. DE LA CÁMARA Y H.º

DARRO CUBIERTO DEL SANTÍSIMO, 12 Y 14

Frente al Beaterio del Santísimo.

DON EDUARDO ALONSO RUIZ

Se encarga de la gestión de toda clase de negocios judiciales y administrativos.

Representación de ayuntamientos.—Despacho de cuentas y particiones, etc., etc.

Se aceptan y colocan capitales con interés y buena garantía.

SAN JOSÉ

Gran fábrica de mosaicos hidráulicos y piedra artificial de Tomás García Ruiz y Compañía.

No hemos respetado el más alto esfuerzo para presentar al público nuestros materiales, fabricados á la altura de las grandes fábricas de Marsella y Barcelona, con precios sumamente económicos, por disponer de prensas hidráulicas de gran presión, y construirlos con cementos de las casas más acreditadas de Francia, como las de Lafarge y Freidier y Compañía y otros, menos los del país.

Esta fábrica dispone de una especialidad en loza de relieve para aceras, cocheras, y toda solería en planta baja, en las imitaciones á madera y piedra para solerías, y lo mismo en la ornamentación de piedra artificial y yeso, para fachadas é interiores, y venta de cementos.

Fábrica, Trujillas 4, (hoy Padre Alcover).

Despacho, Reyes Católicos 15, esquina á la de Sancti-Spiritus

Teléfono, núm. 83, Granada.

LA ACTIVIDAD

Centro Consultivo de Hacienda

AGERA DE LA VIRGEN NUM. 40, GRANADA

Representación de Ayuntamientos, Corporaciones civiles y particulares, formación de repartimientos para el cobro de la contribución territorial, consumos y vecinal, presupuestos, cuentas de Pósitos municipales y de recaudación. Cobro de haberes, clases pasivas y créditos contra el Estado.

PARA ESCRIBANOS

En la imprenta de este periódico, Recogidas, 2, Granada, se hace con la mayor perfección la documentación más usual para los señores actuarios, á precios verdaderamente módicos.

Declaraciones, Exhortos, Compulsorios, Partes de incoación para el Fiscal y Presdente de la Audiencia, p-setas 1'50 un solo ciento y 5 pe etas los quinientos ejemplares de cada modelo.

Si se reúnen varios actuarios y encargan la misma documentación por millares, obtendrán mayor rebaja.

El papel correspondiente, lo entregarán en esta imprenta los interesados.

FUMADORES

Se acaban de recibir en casa de D. Francisco Pericás Gisbert, las boquillas higiénicas aromatizadas con brasa, recomendadas por la ciencia médica.

Estas boquillas están consideradas como un excelente preservativo contra los estragos del tabaco.

Contienen en su interior un filtro hidrófilo que retiene la nicotina, evitando los efectos corrosivos de este veneno; enfría el humo del cigarro, impidiendo las inflamaciones de la boca y la garganta, tan frecuentes en los fumadores.

Un elegante cartón con 5 boquillas,

DIEZ CÉNTIMOS

Unico depósito en Granada, Almacén de papel y objetos de escritorio de Francisco Pericás Gisbert, Puerta Real, frente á la calle de Mesones.

Fábrica de cemento lento

Yeso, pulverización de cortezas para curtiertes

BLOQUES Y MOSAICOS HIDRAULICOS EN COLORES

Recomendamos á los Sres. Arquitectos, Proprietarios y Maestros de Obras que necesiten colocar solerías, vean los mosaicos en colores de nuestra especial fabricación.

Para encargos,

MARIANO MIRALLES, Alhondiga, 2

En esta imprenta, Recogidas, 2, Granada

Tarjetas de visita

100 ÚLTIMA NOVEDAD 100

UNA PESETA

Mejores que en litografía

En esta imprenta, Recogidas, 2, Granada

Toda clase de telas

Desde las más inferiores hasta las más delicadas, se convierten en impermeables fácilmente y por un precio económico.

Los paños para capas y los géneros para abrigos, por riquísimos que sean, no sufren detrimento alguno.

El procedimiento de que se trata, es utilísimo para hacer impermeables los capotes de monte, los toldos, las cortinas, etcétera, etcétera.

Diríjanse los encargos, al inventor D. Antonio Castilla, portaría de Santo Domingo, núm. 3.

MATIAS LOPEZ

MADRID ESCORIAL

Especialidad en bombones de chocolate con cremas finísimas, caramelo, helados, fondant y dulces varios.

De venta en todas las principales confiterías de esta.

Depósito central: MONTERA, 26.

Hasta las diez de la noche se reciben esquelas fúnebres para su inserción en la 1.ª ó 4.ª plana de este periódico.

Y desde la indicada hora en adelante, solo se admiten para las otras dos planas

LA MÁS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE CHICAGO!

LA COMPAÑÍA FABRIL «SINGER»

HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS

Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores, y MÁS DEL DOBLE DE LOS OBTENIDOS POR TODOS LOS DEMÁS FABRICANTES DE MÁQUINAS PARA COSER, REUNIDOS

Sucursal en Granada, Zacatín 40